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Невід’ємною складовою культури України є величезний пласт 
музичного мистецтва, унікальність, самобутність та безмежність якого 
привертають увагу широкого кола дослідників як з боку критиків, 
музикознавців, так і пересічного слухача. Нові явища художньої 
культури народжуються в контексті даної історичної епохи, національної 
культури, соціальної структури суспільства і своїм народженням і 
художнім змістом вони представляють собою складний «сплав» 
тимчасового і неминущого, національного і загальнолюдського. Нові 
художні явища в певному сенсі випереджають свою епоху, оскільки 
покликані «слугувати» не тільки теперішньому, а й майбутньому [1, с. 
14–18].  
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Науково-технічний прогрес та індустріалізація суспільства, 
виникнення електронних технічних засобів збереження і передачі 
музичної інформації привели до суттєвого оновлення композиторської 
мови, її жанрово-стильових аспектів.  

Музичне мистецтво це багатофункціональна суспільна потреба 
об’єднання людей у цілісні соціальні структури, здатність приносити 
слухачам насолоду завдяки використанню різноманітних засобів та 
прийомів музичної художньої виразності, «віддзеркалення естетичних 
смаків різних груп суспільства певної епохи або мистецького напрямку» 
[5, с. 89]. Ці особливості відкривають перед композиторами величезний 
потенціал загальної культури та набування духовної широти образно-
смислової ідеї, підпорядкованою правилам та нормам музичної мови.  

Саме відродження «кобзарського мистецтва» в історичній подієвості 
сьогодення є елементарною людською потребою, яка повною мірою 
визначає характер суспільного життя, специфічний спосіб людської 
життєдіяльності, моральних та матеріальних цінностей тощо. Сучасний 
соціум зі своїми реаліями, особливостями трансформації та модернізації 
в суспільстві характеризується новими умовами розвитку, системою 
цінностей та новими взаємовідносинами між людьми. Докорінно 
змінюються культурні потреби та засоби їх задоволення. 

І.Я. Франко, М. Реріх, М. Бахтін, В. Соловйов, М.С. Каган,  
Н.Є. Миропольська, О.П. Рудницька, Л.М. Масол, І.А. Зязун,  
Є.А. Подольська, О.М. Семашко неодноразово розглядали проблему 
визначення ролі мистецтва у соціумі. Її соціально-значуща сила у 
необхідності, на основі художніх та естетичних уявлень, набуття 
гуманістичних ідеалів та індивідуальних людських рис, формуванні 
особистості та засвоєння національних надбань історичної спадщини.  

Кобзарське мистецтво – це скарбниця української спадщини, в якій 
поєднуються музика, поезія та філософія. Кобзарський спів – це 
узагальнення символів української державності, незалежності, козачої 
соборної спільності. 

Кобзарство в усі часи свого існування належало до еліти українського 
народу, було виразником його прагнень і стремлінь, носієм передових 
лицарських ідей. Стикаючись з представниками різних верств населення 
кобзарі, як елітарні особистості активно впливали і на формування 
елітарних ознак всіх тих, хто слухав їхні виступи, або безпосередньо 
спілкувався з народними співцями.  
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На перших стадіях свого формування і розвитку кобзарства, як еліти 
народу, особливу роль відіграло розповсюдження усіх новин; в час 
відсутності, часописів, кобзарі були своєрідними засобами інформації. 

Вивчаючи та аналізуючи історію кобзарства, його звичаї, обряди та 
традиції бачимо, що більшості передового кобзарства притаманні такі 
якості, як: благородство, гідність, доброзичливість, сумлінність, 
милосердя, етичний інтелектуалізм, здатність творчо мислити, постійний 
духовний рух, активний пошук, відповідальність. 

Кобзарство, як явище творче і самобутнє, проявляло величезний вплив 
на формування суспільної думки та виховання молодого покоління 
українського народу, зокрема формування рідної еліти в усі історичні часи. 

Чимало українських та світових вчених-дослідників вивчали різні 
напрямки кобзарського руху. Вони збирали українські думи та історичні 
пісні (М. Цертелєв, М. Максимович та ін.), аналізували їх поетичний 
стиль (П. Куліш, П. Єфименко), та особливості музичної побудови  
(Ф. Колесса, М. Грінченко), вивчали традиції кобзарів, досліджували 
розвиток музичних інструментів (Ф. Колесса, М. Грінченко, М. Лисенко, 
Г. Хоткевич, А. Гуменюк та ін.). 

В результаті наукових досліджень вчених ХХ століття у розвитку 
кобзарства (Ф. Лаврова, А. Омельченка, Б. Кирдана та ін.) з’являються 
наукові праці, в яких висвітлюються життя і творчість видатних кобзарів, 
бандуристів-лірників ХІХ–ХХ століття [3, с. 57]. 

Музичне мистецтво ХХІ століття, на жаль, поступово втрачає своє 
головне призначення – духовність та культурне збагачення нації. 
Радикальне реформування суспільства активно формує нову культурну 
реальність, яка характеризується новими відносинами між людьми, 
новими умовами свого розвитку, особливою системою цінностей, норм і 
правил, культурних потреб і засобів їх задоволення.  

Музичні композиції, які потребує сучасна молодь, не несуть в собі 
глибокої моралі, філософського роздуму, естетичної насолоди. Така 
музика не вчить людей мислити. Її незграбна мелодика та примітивні 
тексти не породжують в юних серцях чесність, відповідальність, 
милосердя. Сучасна молодь ковтає цей продукт, та вивергає фонтан 
агресії, ненависті та безнадії.  

Людство забуло про духовну культуру, історичні, та моральні 
цінності. Тому, звертаючись до постаті Кобзаря, свідомо, у сучасному 
розумінні розвитку історії, відтворюємо символ правдивості, миру і 
добра. Культурні явища кожної епохи відрізняються соціальним і 
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культурним змістом, але разом з тим справжніми вони стають тільки тоді, 
коли їх образи створюються на основі правдивих історичних та 
соціальних подій, в яких висвітлюються риси героїзму, щирого бажання 
допомоги, людяності, та глибокого розуміння відчуття патріотизму. 

Слід зазначити, що такий шлях повернення до національної свідомості 
і виховання патріотичних почуттів залежить від кожної людини – 
прагнення до соціальної гармонії, власної гідності, право людини на 
життя, свободи думки, право на мораль. 

Кобзарський спів поступово модернізується, стає складовою частиною 
народних масових свят, переходить на сцени театрів, концертних залів та 
будинків культури. Усе більше міцніє зв’язок кобзарського мистецтва з 
професійною музикою і літературою. Отже, поступово змінюється і тип 
сучасної пісенності в творчості кобзарів [4, с. 333]. 

Сучасні виконавські відомі майстри-кобзарі мешкають на території 
Харківщини, Сумщини, Волині, Кіровоградщини та інших регіонах. Їх 
музична діяльність вражає творчим натхненням, та глибиною виконання. 
До них відносяться Єгор Мовчан, Євген Адамцевич, Ярослав Чорногуз, 
Микола Товкайло, Дмитро Губяк та інші. В репертуарі майстрів-кобзарів 
окремі думи, історичні та ліричні пісні, як давніх часів, так і сьогодення. 

Кобзарське мистецтво було і є совістю, мудрістю народу, виразником 
його національних, державних устремлінь і прагнень. Кобзарське 
мистецтво продовжує існувати, при цьому кобзарі не просто живуть –- 
вони діють! Скільки найкращих синів і дочок українського народу 
виховалося на кобзарських думах! Творче і самобутнє кобзарство завжди 
здійснювало величезний вплив на формування суспільної думки та 
виховання молодого покоління українського народу, зокрема формування 
рідної еліти.  

Сучасне бандурне мистецтво, основою якого є кобзарство, за відносно 
короткий час – півстоліття – здійснило стрімкий злет до висот 
академічного професіоналізму. Географія кобзарського мистецтва в 
Україні розширилася, виросла нова генерація професійних виконавців, які 
впевнено вийшли на високий мистецький рівень і здобули світове 
визнання. Їх виступи завжди свято для шанувальників народного 
музичного мистецтва [2, с. 35]. 

Сучасні майстри-бандуристи – професійні музиканти, які можуть 
виконувати музичні твори будь-якої складнощі. Їх співочі голоси – це 
могутня чоловіча сила, різноманітна своїми тембрами та потужністю. 
Вони завжди відіграють дуже важливу громадську та національну роль 



м. Вінниця, 29-30 квітня 2022 р. │ 15 

оскільки як впродовж віків так і зараз тісно пов’язані з визвольною 
боротьбою українського народу.  

Кобзарське мистецтво – це культурний феномен українського народу 
у соціумі свого часу. Воно пронизує чи не всі напрямки людської 
життєдіяльності – від матеріальних потреб до духовних цінностей. Його 
зміст та ідея – це виспівування героїзму українців, його щирість душі, 
вірність, велика любов до праці тощо. Саме ці характеристики людських 
якостей потрібні для модернізації сучасного суспільства, для розвитку 
нових цінностей та комунікацій, нових відносин між людьми у сфері 
мистецтва й відповідно культурних потреб та засобів їх задоволення. 
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